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บทคัดยอ 

ในบทความนี้ เราจะพิสูจนวิธีการแบงแผนไมออกเปน k  สวนเทา ๆ กัน โดยแผนไมมีความกวาง 

a  หนวย และความยาวมากกวา 2 2m a−  หนวย เม่ือ m  เปนจํานวนเต็มบวกท่ีนอยท่ีสุดท่ี

มากกวา a  และ k  หาร m  ลงตัว โดยใชเพียงไมบรรทัดและอุปกรณสําหรับการตัด ซ่ึงเปนการ

ประยุกตใชความรูทางเรขาคณิตชวยในการแกปญหาอยางงาย 

คําสําคัญ:  เสนขนาน ความคลาย  

ABSTRACT 

In this paper, we prove the method for a partition of a plank to be the same  

k  parts where a width of the plank is a  units and its length is greater than 2 2m a−  

units when m  is the least positive integer such that m a>  and m  divided by k , by 
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using a ruler and an equipment for cutting.  Which is an application of a geometrical 

knowledge to solve the problem easily. 

Keywords:  Parallel, Similarity  

1. บทนํา  

บอยครั้งผูท่ีเรียนวิชาคณิตศาสตรมักจะเกิดคําถามวา “เรียนคณิตศาสตรไปเพ่ืออะไร” เพราะ

ไมไดนําไปใชในชีวิตจริง ปญหาตอไปนี้ผูเขียนไดเห็นจากคลิปวิดีโอของอน บานทองกวาว [2]  

ท่ีนําเสนอวิธีแบงชองเทา ๆ กัน ไมตองใชเครื่องคิดเลข ซ่ึงเปนเรื่องราวของชางไมคนหนึ่ง ท่ีตองการ

แบงแผนไมรูปสี่เหลี่ยมผืนผาออกเปนสามสวนเทา ๆ กัน โดยใชเพียงไมบรรทัดและอุปกรณสําหรับ

การตัด ซ่ึงแผนไมดังกลาวมีความกวางมากกวา 20 เซนติเมตร แตไมเกิน 21 เซนติเมตร  

 

 

 

 

 

 

 

ท้ังนี้ หากแผนไมมีความกวาง 20.57 เซนติเมตร โดยปกติถาใชเครื่องคิดเลขการหาร 20.57 ดวย 3 

จะไดผลลัพธประมาณ 6.8566 เซนติ เมตร ซ่ึงไมสามารถกําหนดระยะดังกลาวท่ีแนนอนบน 

ไมบรรทัดได ชางไมจึงแกปญหาดังกลาวดวยวิธีการดังตอไปนี้  

ข้ันท่ี 1 ใชไมบรรทัดท่ีมีความยาวอยางนอย 21 เซนติเมตร เอียงจากจุด A  ใหไปตัดกับดาน BC  ท่ี

จุด E  โดยท่ีความยาวจากจุด A  ไปยังจุด E  เปน 21 เซนติเมตร พอดี ดังรูป ดังนั้นเราจะสามารถ

แบงสวนของเสนตรง AE  บนไมบรรทัดเปนสามสวนเทา ๆ กัน ไดพอดี ท่ีจุด 1P  และ 2P  โดยท่ีจุด 

1P  เปนจุดท่ีระยะ 7 เซนติเมตร และจุด 2P  เปนจุดท่ีระยะ 14 เซนติเมตร ตามลําดับ ทําเครื่องหมาย

ท่ีจุด 1P  และ 2P   
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ข้ันท่ี 2 ดําเนินการเชนเดียวกันกับข้ันท่ี 1 ท่ีจุด F  โดยเอียงไมบรรทัดจากจุด F  ใหไปตัดกับดาน 

BC  ท่ีจุด H  โดยท่ี FH  ความยาว 21 เซนติเมตร ดังรูป แบงสวนของเสนตรง FH  ท่ีจุด 1Q  และ 

2Q  โดยท่ีจุด 1Q  เปนจุดท่ีระยะ 7 เซนติเมตร และจุด 2Q  เปนจุดท่ีระยะ 14 เซนติเมตร ตามลําดับ

ใหทําเครื่องหมายท่ีจุด 1Q  และ 2Q  
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ข้ันท่ี 3 ลากเสนตรงผานจุด 1P  และ 1Q  และเสนตรงผานจุด 2P  และ 2Q   

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้ันท่ี 4 ใชอุปกรณสําหรับการตัด ตัดตามแนวเสนตรง 1 1P Q  และ 2 2P Q   

ซ่ึงชางไมไดสรุปวา แผนไมท้ัง 3 แผนจะมีขนาดท่ีเทากัน ตามตองการ 

ในหัวขอตอไป จะแสดงการพิสูจน เพ่ือตรวจสอบวิธีดังกลาววา สามารถแบงแผนไมใหมีขนาดเทา ๆ 

กันได จริงหรือไม พรอมท้ังขยายปญหาการแบงแผนไมเปนกรณีท่ัวไป 

2. การพิสูจน 

ในการพิสูจน อาศัยความรูทางเรขาคณิต ในเรื่องตอไปนี้ เสนขนาน เสนตั้งฉาก การเทากัน 

ทุกประการของรูปสามเหลี่ยม และสามเหลี่ยมคลาย  

บทนิยาม 2.1 [1] รูปสี่เหลี่ยมดานขนาน คือ รูปสี่เหลี่ยมท่ีมีดานตรงขามขนานกันท้ังสองดาน 

บทนิยาม 2.2 [1] รูปสี่เหลี่ยมผืนผา คือ รูปสี่เหลี่ยมดานขนานท่ีมีสี่มุมฉาก 

บทนิยาม 2.3 [1] ระยะหางระหวางเสนกับจุดท่ีไมอยูในเสนนั้น คือ ความยาวของสวนของเสนตรง 

ท่ีลากจากจุดนั้นไปตั้งฉากกับเสนตรงดังกลาว 

บทนิยาม 2.4 [1] รูปสามเหลี่ยมสองรูปเทากันทุกประการ ก็ตอเม่ือ มุมท่ีสมนัยกันมีขนาดเทากัน 

และความยาวดานท่ีสมนัยกันเทากัน 
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บทนิยาม 2.5 [1] รูปสามเหลี่ยมสองรูปคลายกัน ก็ตอเม่ือ มุมท่ีสมนัยกันมีขนาดเทากัน และ

อัตราสวนของความยาวดานท่ีสมนัยกันเทากัน 

 

 

 

จากรปู ถารูปสามสามเหลี่ยม ABC  คลายกับรูปสามเหลี่ยม DEF  จะเขียนแทนดวย ABC DEF∆ ∆  

ดังนั้น ABC DEF∆ ∆  ก็ตอเม่ือ   1.    CAB = FDE, ABC = DEF  และ  BC A = EFD  

  2. AB BC CA=
DE EF FD

=  

สัจพจน 2.1 [1] ถาเสนขนานสองเสนมีเสนตัดขวาง แลว มุมท่ีสมนัยกันแตละคูยอมมีขนาดเทากัน 

ทฤษฎีบท 2.2 [1] (มุม-มุม-ดาน) สําหรับ ABC∆  และ DEF∆  กําหนดให  AB = DE, CAB = FDE  

และ  BCA = EFD  แลว ABC∆  เทากันทุกประการกับ DEF∆  

ทฤษฎีบท 2.3 [1] ถามุมท่ีสมนัยกันสองมุมของรูปสามเหลี่ยมสองรูปมีขนาดเทากัน แลว สามเหลี่ยม

สองรูปนั้นจะคลายกัน 

ทฤษฎีบท 2.4 [1] ถาเสนตรงสองเสนตั้งฉากกับเสนเดียวกัน แลว เสนตรงสองเสนนั้นจะขนานกัน 

ทฤษฎีบท 2.5 [1] ถาเสนตรงเสนหนึ่งตัดขวางเสนขนานคูหนึ่ง แลว มุมภายในบนขางเดียวกันของ

เสนตัดขวางรวมกันเปน 180 องศา 

ทฤษฎีบท 2.6 [1] ถาดานสองดานของรูปสี่เหลี่ยมรูปหนึ่งขนานกันและมีความยาวเทากัน แลว  

รูปสี่เหลี่ยมนั้นจะเปนรูปสี่เหลี่ยมดานขนาน 

ทฤษฎีบท 2.7 [1] ณ จุดจุดหนึ่งท่ีไมอยูบนเสนตรงเสนหนึ่ง จะมีเสนตรงผานจุดนั้นท่ีขนานกับ 

เสนตรงดังกลาวเพียงเสนเดียว  

ทฤษฎีบท 2.8 [1] ดานตรงขามของรูปสี่เหลี่ยมดานขนานยอมมีความยาวเทากัน 

ทฤษฎีบท 2.9 [1] มุมตรงขามของรูปสี่เหลี่ยมดานขนานยอมมีขนาดเทากัน 
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ทฤษฎีบท 2.10 ให 1  และ 2  เปนเสนตรงสองเสนใด ๆ โดยท่ีจุด A  และจุด B  เปนจุดท่ีอยูบน

เสนตรง 2  ถาระยะหางระหวางเสนตรง 1  กับจุด A  และระยะหางระหวางเสนตรง 1  กับจุด 

B  เทากัน แลว 1  ขนานกับ 2  (เขียนแทนดวย 1 2 // ) 

บทพิสูจน สมมติให ระยะหางระหวางเสนตรง 1  กับจุด A  และระยะหางระหวางเสนตรง 1  กับ

จุด B  เทากัน  

โดยบทนิยาม 2.3 จะไดวา สวนของเสนตรง AD  และสวนของเสนตรง BC  ตั้งฉากกับเสนตรง 1  

และ AD = BC เม่ือจุด D  และจุด C  เปนจุดท่ีลากจากจุด A  และจุด B  มาตั้งฉากกับเสนตรง 

1  ตามลําดับ  

 

 

 

 

 

เนื่องจาก AD


 และ BC


 ตั้งฉากกับเสนตรง 1  โดยทฤษฎีบท 2.4 ไดวา AD // BC
 

 ดังนั้น  

รูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีดาน AD  ขนานกับดาน BC  และ AD = BC  โดยทฤษฎีบท 2.6 ไดวา 

รูปสี่ เหลี่ยม ABCD  เปนรูปสี่ เหลี่ยมดานขนาน ดังนั้น ดาน AB  และดาน DC  ขนานกัน 

เพราะฉะนั้น 1 2 //             

กําหนดใหรูปสี่เหลี่ยมผืนผา ABCD  มีความกวาง a  หนวย 

กําหนดให k  เปนจํานวนเต็มบวก ให m  เปนจํานวนเต็มบวกท่ีนอยท่ีสุดท่ีมากกวา a  ซ่ึงหาร

ดวย k  ลงตัว และรูปสี่เหลี่ยมผืนผา ABCD  มีความยาวมากกวา 2 2m a−  หนวย 

ถัดไปจะพิสูจนวา สามารถแบงรูปส่ีเหล่ียมผืนผา ABCD  ออกเปน k  สวนท่ีมีขนาดเทา ๆ 

กันได โดยใชวิธีการท่ีไดกลาวไวในบทนํา  

บทพิสูจน ลากเสนตรงจากจุด A  ไปตัดกับดาน BC  ท่ีจุด E  โดยท่ี AE = m  แบงสวนของ 

เสน AE  เปน k  สวนเทา ๆ กัน ท่ีจุด 1 2 1P , P , , Pk−  ซ่ึงจะไดวา  

1 1 2 2 3 1AP P P P P P E = k
m
k−= = = =  
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และไดวา  

( )
2 3 1

12 3AP = , AP = , , AP = , , AP = i k

k mm m i m
k k k k−

− ××
   

สําหรับ 1, 2, , 1i k= −  

โดยทฤษฎีบทพีทากอรัส จะไดวา 2 2BE = m a−  ดังนั้น 2 2BC > m a−  

ลากสวนของเสนตรงจากจุด F  ใหขนานกับดาน AB  ตัดดาน BC  ท่ีจุด G  (สามารถทําไดโดย

ทฤษฎีบท 2.7) ดังนั้น รูปสี่เหลี่ยม ABGF  เปนรูปสี่เหลี่ยมดานขนาน จะไดวา AB = FG  (โดย

ทฤษฎีบท 2.8)  

เนื่องจาก  DA B = 90 = ABC  จึงไดวา  AFG = 90 = BG F  (โดยทฤษฎีบท 2.9) และไดวา 

 FG C = 90 = DFG   
ลากสวนของเสนตรงจากจุด F  ใหขนานกับดาน AE  ตัดดาน BC  ท่ีจุด H   

จาก BC


 เปนเสนตัดขวางของ AE


 และ FH


 ซ่ึง AE // FH
 

 ดังนั้น  AE B = FHG  (โดย

สัจพจน  2.1)  จาก   AB = FG, ABE = FG H  และ  AE B = FHG  จะได  ABE∆  เทา กันทุก

ประการกับ FGH∆  (โดยทฤษฎีบท 2.2) จาก  EAB = H FG  และ FH = AE = m  ดังนั้นสามารถ

แบงสวนของเสนตรง FH  ออกเปน k  สวนเทา ๆ กันไดท่ีจุด 1 2 1Q , Q , , Qk−  ซ่ึงจะไดวา 

1 1 2 2 3 1FQ Q Q Q Q Q H = k
m
k−= = = =  

ให R i  และ Ti  เปนจุดตัดของเสนตรง P Qi i  กับสวนของเสนตรง AB  และ DC  ตามลําดับ 

สําหรับ 1, 2, , 1i k= −   

ลากสวนของเสนตรงจากจุด 1P  และ 1Q  ไปตั้งฉากกับดาน AD  ท่ีจุด M  และจุด N  

ตามลําดับ ดังรูป 
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พิ จ า รณารู ป  1AMP∆  และ  1FNQ∆  จาก   DA B = DFG  และ   EA B = HFG  ดั งนั้ น 

 DA E = DFH   
เนื่องจาก      

1 1 1 1MA P = DA E = DFH = NFQ , AM P = 90 = FNQ  และ 1 1AP  = FQ  จะได 

1AMP∆  และ 1FNQ∆  เทากันทุกประการ (โดยทฤษฎีบท 2.2) ดังนั้น 1 1MP  = NQ  ซ่ึง 1MP  และ 

1NQ  เปนระยะหางระหวางเสนตรง AD


 กับจุด 1P  และ 1Q  ตามลําดับ โดยทฤษฎีบท 2.10 จะได

วา 1 1AD // R T
 

  

จาก AB


 เปนเสนตัดขวางของ AD


 และ 1 1R T


 โดยท่ี DA B = 90  ดังนั้น 

1 1AR P = 90  

(โดยทฤษฎีบท 2.5) ในทํานองเดียวกันสามารถแสดงไดวา AD // R Ti i

 

 และ AR P = 90i i
  สําหรับ 

2, 3, , 1i k= −  

พิจารณารูป 1 1AR P∆  และ ABE∆  เนื่องจาก  

1 1P A R = EA B  และ  AR P = 90 = ABEi i
  

ดังนั้น 1 1AR P ABE∆ ∆  (โดยทฤษฎีบท 2.3) และไดวา 1 1AR AP 1 1
AE

m
a k m k

= = × =  หรือ 1AR a
k

=  

ในทํานองเดียวกันสามารถแสดงไดว า  AR P ABEi i∆ ∆  สําหรับ  2, 3, , 1i k= −  ดังนั้น 
AR AP 1

AE
i i i m i

a k m k
×

= = × =  นั่นคือ AR i
i a

k
×

=  สําหรับ 2, 3, , 1i k= −   

จาก 2 1 1 2AR  = AR R R+  จะได 1 2 2 1
2R R  = AR AR a a a
k k k

− = − =  
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ในทํานองเดียวกัน จะไดวา  

( )
1 1

1
R R  = AR ARi i i i

i a i a a
k k k+ +

+ ×
− = − =  

สําหรับ 2, 3, , 2i k= −  

จาก 1 1AB = AR R Bk ka − −= +  จะไดวา 

( )
1 1

1
R B = ARk k

k a aa a
k k− −

−
− = − =  

ดังนั้น 1 1 2 2 3 1AR = R R = R R = = R B =k
a
k−  

จึงสรุปไดวา แผนไมแตละสวนมีขนาดเทากัน        

หมายเหตุ ในการพิสูจนนี้ จะยกเวนกรณี a m=  เพราะถา a m=  สามารถแบงรูปสี่เหลี่ยมผืนผา

ดังกลาวเปน k  สวนเทา ๆ กัน ไดเลย เชน แผนไมมีความกวาง 20 เซนติเมตร ตองการแบงเปน  

4 สวน เทา ๆ กัน สามารถแบงใหแตละสวนยาว 5 เซนติเมตร บนดาน AB  และ DC  โดยใช 

ไมบรรทัดได ดังรูป 

 

 

 

 

 

 

3. สรุป  

การแบงแผนไมรูปสี่เหลี่ยมผืนผาท่ีมีความกวาง a  หนวย ออกเปน k  สวนเทา ๆ กัน ดวย 

วิธีตามข้ันท่ี 1 – ข้ันท่ี 4 ในบทนํา สามารถทําไดจริง เม่ือแผนไมมีความยาวมากกวา 2 2m a−  

หนวย โดย m  เปนจํานวนเต็มบวกท่ีนอยท่ีสุดท่ีมากกวา a  ซ่ึงหารดวย k  ลงตัว ดังนั้น ปญหานี ้

จึงเปนตัวอยางของการประยุกตใชคณิตศาสตรในชีวิตจริง ซ่ึงผูท่ีประสบปญหาเชนเดียวกันสามารถ

นําวิธีการดังกลาวไปใชได 
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